



青岛西海岸新区沿海一线。西海岸新区供图

一座城市与企业的“双向奔赴”

青岛西海岸新区持续优化营商环境 不断推动民营经济高质量发展

表彰“最美民营企业家”、为创意企业颁奖鼓劲、聆听五家代表企业创意创新项目方案的发布并现场对接回应落地需求……近日，青岛市“AI赋能 智赢未来”2022第三季民营经济创意会在青岛西海岸新区举行。这是一场城市与民营企业的“双向奔赴”：城市谋实策、出实招，为企业的发展提供阳光雨露；民营企业稳信心、强活力，将自身发展紧紧融入城市发展大局。

记者了解到，近年来，青岛西海岸新区充分发挥国家级新区先行先试的创新优势，持续优化营商环境，着力破解民营经济发展难题，助力企业提质增量、转型升级，不断推动民营经济高质量发展。今年1月至10月，全区新增民营市场主体44275户，占全区新增市场主体的98.98%，其中，新增民营企业22008户，占全区新增企业的97.97%。

“专精特新”领衔 锻造城市创新力

“科讯信息在人工智能领域具有绝对的技术优势和品牌优势，希望能跟更多大企业联合创新，能在成本上有所考量，为更多中小企业赋能。”创意会上，专家在点评科讯信息发布的“打造AI产业生态集聚区”创意项目时表示。

细数此次参会的五家民营企业，头部、行业领先、国家高新、“专精特新”等“头衔”格外亮眼。

极视角科技，青岛市首批产业链链主企业，拥有全国最大的AI视觉算法平台，开创国内首个AI算法商城，平台汇集全国60%以上的人工智能开发者，为腾讯云、阿里云、华润集团等超3000家政企客户提供AI算法与平台产品，入围工信部人工智能平台创新任务揭榜挂帅企业；文达通科技，国家级高新技术企业，打造了国内领先的融合智慧物业、健康医养、社区新零售、中央厨房、车管家等于一体的智慧社区产业新生态，2021年实现主营业务收入20519万元；海之晨工业装备，国家高新技术企业、青岛市“专精特新”企业，致力于为用户提供智能制造、机器视觉解决方案；鲸算盘科技，运用云计算、RPA流程自动化等技术，自主研发AI人工智能财税系统、一



青岛市“AI赋能 智赢未来”民营经济创意会现场。西海岸新区供图

键申报系统、财税数据分析系统组合成为财税大数据云平台，以先进财税自动化技术，引领中小企业进行数字化转型；科讯信息科技，青岛市首批先进制造业和现代服务业融合发展试点企业，致力于推广具有智能语音及人工智能技术的智能化、集成化信息系统解决方案与服务。

五家企业均为代表新一代信息技术产业发展的高新科技企业，在促进数字技术和实体经济深度融合、更好赋能产业数字化转型和智能化升级等方面都有极高的行业地位和成长性。而此类企业在西海岸新区的加速入驻和生态构建，无论从产业环境改善还是城市创新能力提升来说，都是极大的推动。

在山东省工商联公布的2022年山东民营企业100强系列榜单中，深耕“人工智能+大数据”赛道的以萨技术，成功入围新一代信息技术行业领军10强名单和创新100强名单。

以萨技术拥有数百项专利和著作权，已成为多个国家级和行业级标准的制定者。它是佼佼者，更是西海岸新区增强创新、持续激发市场活力的缩影。截至目前，全区共有市级“专精特新”企业1604家，省级“专精特新”企业61家，国家级专精特新“小巨人”企业29家。今年新认定山东省瞪羚企业12家，山东省独角兽企业1家（青岛唯一），总数分别达到33家和3家。

营商环境再优化 塑造城市吸引力

“人工智能开发服务平台需要更

多的应用场景来落地和支撑，西海岸新区乃至整个青岛市的发展基础、产业规模以及发展环境更适合我们企业长远发展。”由深圳搬迁到西海岸新区刚满1年的极视角科技联合创始人陈硕表示。

能够成为各类市场主体争先落地、蓬勃发展的“热土”，得益于西海岸新区在机制创新、政策支持、生态构建、平台搭建等方面求突破、下硬功、做细活，奋力打造一流营商环境的系列硬举措。

早在2017年，西海岸新区在全国率先成立民营经济发展局，释放出民营经济受重视、得支持、大发展的强烈信号。

体制机制的理顺，带来的是政策的精准扶持。今年以来，新区印发《“专精特新”中小企业培育方案（2022—2025）》，从政策扶持、创新引领、协同发展、金融赋能、精准服务等多维度发力，顶格保障服务，用心为企业纾困解难。今年以来，累计办理拖欠账款投诉线索43件，清理欠款金额3532.82万元。

破解融资难题，西海岸新区今年推出50亿元“专精特新”企业专属信贷，对接企业融资需求；联合各部门举办10场信贷支持“专精特新”企业发展对接会，为企业搭建交流平台。截至目前，仅青岛农商行已放贷或授信274笔，贷款金额22.93亿元，授信额度40.99亿元。

在优化提升产业链方面，搭建交流合作平台，承办全国首场“百场万企”大中小企业融通创新对接大会，组织产业链链主企业与中小企业开展“卡位入链”行动，“科大讯飞AI智能工业大赛”“极视角全球人工智能视觉产业与技术大

会”“海洋装备”产业链等3场人工智能产业链卡位入链活动，吸引了产业链上下游150余家企业参与。通过各项活动，搭建产业链供需对接平台，为企业健康可持续发展注入了澎湃动能。

作为民营企业的“娘家人”，西海岸新区工商联（区民发局）创新打造“耦合汇”政务品牌，通过每周一期企业家恳谈会，打通产业发展与要素支撑的供需瓶颈。同时，创设执委论坛和“火花·分享会”等，全方位、零距离赋能民营企业发展。

营商环境是阳光是雨露，更是生产力和竞争力。不断优化的营商环境让西海岸新区成为民营企业投资发展的沃土，今年以来，区工商联民营经济新注册项目13个，内资到账2.9亿元，外资到账1000万美元，完成地方税收收入4000万元，完成率高达1142.86%。

民营经济活力足 铸就城市发展力

作为全市民营经济发展的排头兵，今年，西海岸新区荣获全省民营经济高质量发展先进区荣誉称号，成为全市唯一获此殊荣的区市。

其中，赛轮、瑞源、康大、兴华等4家企业入围省民企百强，6家企业入围省民企创新百强，5家企业入围省民企创新潜力百强，3家企业入围省民营企业吸纳就业百强，8家企业入围省民企行业领军10强。亿联等25家企业入围市民企百强。

支撑作用突出，民营经济成为全区经济发展的绝对“主力军”。截至今年10月，西海岸新区共有民营市场主体41.3万户，占全区市场主体总量的98.3%。其中，民营企业16.98万户，占全区企业总量的96.04%。今年1至10月，民营经济新吸纳就业人数6.04万人，占全区城镇新增就业人数的86%。民营经济实现税收134.76亿元，占全区税收总额的35.03%。

无论是市场主体、民间投资、进出口、税收还是新增就业，民营经济都是名副其实的“顶梁柱”，而对于一座城市而言，民营经济的活跃度，就是城市的发展力。

城市与企业“双向奔赴”，青岛西海岸新区民营企业正锐意进取、开拓创新，加速走向更加广阔的舞台。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏
通讯员 王雪 苗立坤